

美當局粗暴踐踏法治，有何資格談法治！

——美對港惡行自取其辱系列評論之一



美國當局向來以法治「燈塔」自居，精心塑造司法獨立、司法公正、司法公義的法治「神話」，編織一套以美國法治為評判標準的話語體系。然而光鮮外表之下，卻是醜陋的本質。美國司法不僅成為政客政治分贓的平台，更成為美國內部權力鬥爭和對外霸權擴張的利器。當法治變成權力的工具、打壓的抓手、欺騙的手段時，美國法治的公信力早已蕩然，越是抹黑香港法治、越是叫囂制裁法官，也就越彰顯其荒謬與無恥。正如港澳平文章所質問的：美國政府和政客，作為粗暴踐踏法治、無法無天的野蠻人，你們有何資格談法治！

司法分贓，何來司法獨立？

3個月前，時任美國總統拜登舉行了一場活動，慶祝其任內任命了235名聯邦法官，佔美國所有聯邦法院法官人數逾四分之一，超過特朗普首個任期的234名法官。美國媒體形容，這是拜登四年任期內其中一項「重大成就」，並預計特朗普必定會「反起」。法官任命不是超脫於政治立場、利益嗎？何以成為政客炫耀的資本？事實上，這正是美國司法政治化、交易化、異質化的

其中一個體現。

美國法官的任命早已淪為一場徹頭徹尾的權力遊戲，兩黨通過搶佔最高法院大法官等席位來掌控司法權，將美國司法變成政治分贓的平台。大量事實說明，得到任命的法官會「投桃報李」，甚至公然聽命於政客指揮，作出嚴重破壞公眾利益的判決。在2024年的激烈選戰中，美國司法系統甚至親自下場，通過一系列爭議案件影響選舉進程，深度捲入黨爭惡鬥。

美國廣播公司前年的一項民調發現，超過75%的民主黨選民認為美國最高法院的判決受政治驅動。有美國媒體在2024年7月報道指出，公眾對最高法院的評價也處於歷史最低水準。一項蓋洛普民調結果顯示，只有41%的美國成年人認可最高法院的工作方式。連美國民眾都不相信存在司法獨立，美國當局有何臉面來攻擊抹黑其他國家？

政治操弄，何來司法公正？

去年底，時任美國總統簽署了一項特赦令，對象不是普通人，而是那位受到多重刑事檢控的總統兒子。拜登曾多次聲言不會赦免其子，但最終仍然食言。更惹人關注的是，赦免令明確界定的範圍長達10年之久。一般人犯下如此眾多罪行，難免將牢底坐穿，但美國總統的兒子就是不一樣，擁有普通人所沒有的特權。不是說「法律面前人人平等」？司法公正何在？

如果以為這只是拜登的個例，那就大錯特錯，事實上特赦有嚴重利益相關的人，早已成了美國總統的政治慣例。特朗普在首個任期，就大肆特赦曾捐款、支持過他的富人，以及像班農、弗林這類重犯。而在今年1月、剛上任後的第二天，他就特赦了全部1500名「國會山騷亂」的暴徒，當中包括極端的「驕傲男孩」組織成員，引起輿論嘩然及強烈質疑。不是說「沒有人能凌駕法律」？法治原則何在？

如果以為這只會涉及政治案件，同樣大錯特錯，凡是美國政治觸鬚所能觸及的，無一不成為操弄的對象。去年初，美國已故富商愛登斯坦生前涉及性侵犯少女和性交易案有新進展，紐約地區法院公開多達900頁的文件，披露多達100人的名字，包括前總統克林頓和英國安德魯王子等。但由於「關鍵證據」的缺失，尤其是主犯早已在6年前於獄中「離奇死亡」，最終案件不了了之。不是說「美國司法伸張正義」嗎？法治底線何在？

長臂管轄，何來司法公義？

美國當局和政客對內踐踏法治，對外則將法律「武器化」，對他國乃至國際組織進行欺壓霸凌。特朗普在第一個任期內，就對國際刑事法院的一名檢察官進行制裁，理由是調查了美軍在阿富汗的戰爭罪行；今年2月，特朗普又簽署了行政命令，制裁國際刑事法院，理由是調查以色列

總理的戰爭罪行。類似的例子不勝枚舉。

美國當局肆意運用長臂管轄抹黑他國，強推自身價值觀和政治體制動輒以人權、民主、自由為由對他國實施制裁、通緝，表面上宣稱維護被制裁國人民的權利和利益，實則是製造他國內部分裂、人民對立，在制度和價值體系上同化、控制他國，實現霸權意圖。

不僅如此，美國利用關稅進行極端施壓、經濟霸凌，逼迫一些國家答應極端苛刻的貿易條件；特朗普當選後，公然宣稱「無論如何將得到格陵蘭島」、「奪取巴拿馬運河」，甚至聲言讓加拿大成為美國「第51州」，完全背棄國際法和國際秩序，在全球推行「法律恐怖主義」。顯而易見，在美國當局眼中，根本不存在國際法，只有美國的意志；根本沒有國際公義，只有美國政客的喜好。

不論美國當局如何美化自身，也不論美國政客如何抹黑他人，也改變不了美國過去以及正在發生的事實。他們嘴裏開口不離法治，手中動不動就揮舞制裁大棒，實質上卻是將法治與公義玩弄於股掌之中，踐踏法治、無法無天。這樣一個連最基本原則底線都不顧的「漂亮國」，有什麼顏面、資格、底氣去攻擊抹黑香港的法治？美國越是針對香港，也就越是自暴其醜。正如夏寶龍主任所指出：「這讓世人更加看清，美國見不得香港好，是破壞香港人權自由、法治秩序和繁榮穩定的最大黑手！」

「港澳平」文章一針見血 各界反響熱烈 美國多行不義 亂港遏華注定失敗

中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室網站近日發表題為《多行不義必自斃——美國對港惡行自取其辱反噬其身》的「港澳平」署名文章，針對美國對香港的種種無理打壓和所謂「制裁」，通過四個「試問」，一針見血地揭破了美國政府和政客打着「法治、民主、自由、人權」旗號，卻一邊幹着踐踏法治、民主、自由、人權的勾當。

本港社會各界人士表示，港澳平文章揭露美國自詡的所謂「民主燈塔」形象早已轟然坍塌。美國一直說一套做一套，充分暴露其雙重標準和別有用心。美國越多行不義，越暴露其醜惡面目，港人、國人和世人越發警醒，其打壓香港以遏制中華民族復興的險惡用心必定不能得逞。

大公報記者 龔學鳴



▲近期不斷有市民團體自發到美領館抗議，反對美國干涉香港事務和中國內政。

「我們不惹事，但也絕不怕事」

港區全國人大代表蔡毅表示，堅定支持外交部對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。國家一直是香港最堅強的後盾，「我們不惹事，但也絕不怕事。」香港社會各界對國家、對香港有信心，在大是大非的問題上旗幟鮮明維護國家主權、安全、發展利益，發揚愛國愛港的傳統美德。

他表示，過去幾年，大家真切目睹和感受到有安全才有發展，無論是香港國安法還是維護國安條例的實施，都為香港的法治與安全畫下信心一筆，是眾望所歸的。反觀美國挑起中美貿易戰，蠻橫無理對多個國家和地區加徵所謂「對等關稅」，破壞全球自由貿易，美國霸行無論是在其國內，抑或是國際都不得人心，「多行不義必自斃。」

全國政協委員、香港專業進修學校校長陳卓禧表示，外交部宣布對美國在涉港問題上表現惡劣的國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁，實在是正義之舉，大快人心！美國一直奉行雙重標準，將「人權」工具化以干涉他國內政。美國國內

種族歧視、槍支暴力、警察暴力等問題非常嚴重，連人民生命安全和基本平等這些基本人權都無法保障；在國際上一直縱容支持以色列殘害加沙地帶的巴勒斯坦人民，對方種族滅絕的惡行視而不見，美國的雙重標準本質上是維護其全球霸權的工具。

陳卓禧繼續舉例說，香港2019年修例風波，暴徒到處打砸燒堵，大肆破壞立法會，對稍有不同意見和表示不滿的市毒打和起底攻擊，市面處處瘡痍，人人惶恐，美方在背後策動支持，並稱為「美麗的風景線」，美國在歐亞大陸亦同樣不斷挑起「顏色革命」，在世界各處製造動盪以謀取自身經濟和政治利益。「美國越多行不義，越暴露其醜惡面目，港人國人世人越發警醒，打壓香港以遏制中華民族復興的險惡用心必定不能得逞。」

「任何干預都不會動搖維護國安決心」

全國政協委員、立法會議員李鎮強表示，堅定支持外交部果斷反制，有效維護國家主權、尊嚴和核心利益，同時捍衛香港特區的法治尊嚴。他呼籲全港市民必須站在同一陣線，堅定支持國家的反制決定，藉此警告美國政客要慎重行事，同時向國際

社會表明，國家對美國的無理霸凌行為不會逆來順受，而是會強力反擊。他敦促美方必須尊重特區政府依法履行維護國家安全的職責，停止粗暴干預中國內政和香港特區內部事務。美政客應先關注及處理好自己國家內部事務，不要再抱持雙重標準，違背國際關係的基本準則。他相信任何外部勢力的粗暴干預，都不會動搖香港各界維護國家主權、安全、發展利益的決心，也不會影響香港的繁榮穩定。

「長臂管轄」只會損害中美互信

立法會議員葛珮帆指出，美西方再三對特區政府依法維護國安的舉措和維護國安法例進行詆毀抹黑，刻意誤導公眾，更公然濫施非法單邊制裁，妄圖恫嚇維護國安的有關人員，做法卑劣無恥。美國頻頻打着所謂維護法治民主自由人權的幌子，變本加厲地對香港進行抹黑攻擊，其背後借港議題打壓中國發展的醜惡意圖表露無遺。葛珮帆強調，香港事務不容外部勢力干預，中方及特區政府將無任何威脅，堅定不移維護國家安全。中國不惹事但亦

不怕事，對於一切來犯的敵人，中國已備好「獵槍」。任何「亂港遏華」的詭計注定失敗。

立法會議員容海恩批評，美方一再濫用「長臂管轄」工具，通過脅迫手段干預香港事務，不僅暴露其霸權行徑的本質，更將嚴重損害中美關係的互信基礎，任何外部勢力的虛張聲勢與政治操弄，都無法撼動中國人民捍衛國家尊嚴與領土完整的堅定信念。「中央政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅如磐石，推進『一國兩制』行穩致遠的意志不容動搖。」

執業大律師龔靜儀表示，中方是根據《中華人民共和國反外國制裁法》的有關規定，決定對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。以上決定之意義是正告美方，香港是中國的香港，香港事務不容美方干涉；美方在涉港問題上採取的任何錯誤行徑，都會遭到中方堅決回擊和對等反制。中國這次反擊的決定，百分百有理有據，完全合情合理合法，符合法治精神；全國每一位同胞及香港所有市民，都會對中方依法對美國之反制予以百分百認同及全面支持。

林定國：將強化港知識產權貿易中心地位

【大公報訊】記者李清報導：知識產權署昨日舉行酒會，慶祝世界知識產權日2025。署理行政長官林定國致辭指出，在中國已成為全球科技巨頭的大前提下，香港亦正積極以發展成為國際創新科技中心為目標。「我很有信心香港有能力亦將會在知識產權保護及貿易領域擔當更重要的角色，此舉不僅有利香港本地創科研發，更可為國家整體創科發展作出貢獻。」

林定國於社交平台發文表示，香港正積極邁向國際創新科技中心的目標，而這目標必須放在更廣闊的背景下來審視。中國已成為全球科技大國及創新強國。根據世界知識產權組織《2024年全球創新指數》，「深圳—香港—廣



▲林定國表示，將強化香港作為區域知識產權貿易中心地位。

州」集群在全球百強科技集群中排名第2，正正反映大灣區兄弟城市的創科協作實力，也凸顯香港作為國際城市，在連接內地科研成果與全球市場之間所具備的獨特優勢。

林定國指出，本港備受推崇的普通法制度在知識產權的發展中可發揮兩大重要功能——作為知識產權爭議解決中心和知識產權貿易的樞紐。隨着香港與內地知識產權產業的迅速發展，市場對知識產權爭議或貿易的服務需求日益殷切。香港採用的雙語普通法制度能高效處理知識產權個案，並擁有大量優秀的法律專業人才，為各類知識產權貿易提供理想環境。

世界知識產權日定於每年四月二十六日，今年世界知識產權日的主題是「知識產權和音樂：感受知識產權的節拍」。知識產權署署長黃福來強調，政府一直不遺餘力地優化版權法例，以鼓勵創意和支持創新。

新一輪選民登記今日展開

【大公報訊】記者義吳報導：2025年選民登記運動將於今日展開，政制及內地事務局長表示，選民登記運動期間，選舉事務處將會透過多元化的方式向市民宣傳選民登記的訊息。

政制及內地事務局在社交媒體指出，過去一段時間，選舉事務處一直密鑼緊鼓籌備有關宣傳工作，包括為選民登記幹事和助理舉辦工作簡介會、在入境事務處總部設立選民登記櫃檯、整理登記櫃檯和流動登記站的物資、安排在全港多個地區張掛大型橫額和海報，以及在多個地點的电子屏幕展宣傳訊息，以呼籲合資格市民於6月2日或之前登記成為選民或更新選民登記資料。

選舉事務處亦會在多個網上平台及公共交通工具展示宣傳訊息。此外，選舉事務處製作一系列政府宣傳短片和聲帶，將由明日日起在電視台、電台、網上平台，以及公共屋邨、私人屋苑和政府建築物的播放系統播放。有關選民登記的詳情，請瀏覽：vr.gov.hk。



▲2025年選民登記運動將於今日展開。